

高校图书馆可否多样化放开?

■ 数据

有关部门数据显示,我国1794所公立大学图书馆藏书**6.6亿**多册,而公共图书馆藏书**4亿**册。大学图书馆拥有网络版电子期刊的占总数的**65%**,而公共图书馆拥有网络版电子期刊的仅为**28.6%**。大学图书馆拥有联机数据库的为**30%**,而公共图书馆为**2.9%**。在我国,公共图书馆的人均占有量仅为**0.27册**,即40多万人拥有一座公共图书馆。



北京大学图书馆是一所研究型的图书馆。

本报记者 浦峰 摄

在近日举行的全国青少年高校科学营的开营仪式上,清华大学校长陈吉宁代表41所名校,向全国高校发出倡议并郑重承诺:定期设立校园开放日,向社会无偿开放图书馆、实验室、研究中心和创新基地。此番言论一经媒体曝光便引起热议,尤其无偿开放高校图书馆令不少人拍手称赞。

其实,早在今年3月12日首都图书馆联盟成立之时,该组织就宣布清华、北大等26所北京高校图书馆将逐步向社会免费开放。

但记者最近了解到,虽然北京已有十几所高校可以接待校外读者,首都图书馆联盟也在积极探索高校图书馆对外开放的各种形式,但对普通读者而言,进入高校阅读仍然很受限。

图书馆开放步伐缓慢

记者从北京市部分参与全国青少年高校科学营的高校了解到,目前这些学校还没有就陈吉宁代表41所高校所做的“定期设立校园开放日,向社会无偿开放图书馆”的承诺开始具体规划或行动。

北京航空航天大学图书馆馆长杨晓光介绍,近年来北航每年春天都会有开放日,届时学校图书馆、实验室等场所都会做好接待准备。“但在开放日,图书馆也不能无证出入。只是会多一些介绍、讲解活动。很多家长也

会去参观实验室。开放日主要是为了让人们尤其是学生家长更深入地了解学校。图书馆本身不会有特别开放日。”

其实,教育部在2002年2月颁发的《普通高等学校图书馆规程(修订)》中就明确指出:“有条件的高等学校图书馆应尽可能向社会读者和社区读者开放。”而在2006年北京市人大会议上,首都图书馆联盟秘书长、首都图书馆馆长倪晓建也曾建议高校图书馆对社会开放。可是多年已过,高校图书馆对外开放的成果并不明显。

高校图书馆开放是世界趋势

“在一些发达国家,很多高校图书馆是对社会开放的,可以说这是世界趋势。”但倪晓建同时表示,由于国情不同,我国高校开放图书馆面临诸多困难。

“中国的高校是资源单位所有、部门所有,所以图书馆对外开放的关键还在于高校。”倪晓建说,“开放高校图书馆并不一定是让读者走进学校,开放的形式可以是多样的,比如建立储备书库,高校把多余的书贡献出来,由社区图书馆来挑选需要的书,这样读者就可以在校外享用高校的图书资源。”

据悉,目前,加入“首都图书馆联盟”的高校图书馆正准备通过建立复本书库,提供数字资源、展览巡回及办理一定数量的读者卡等形式,逐步向公众开放。



清华大学图书馆老馆。

新京报记者 尹亚飞 摄

■ 探访图书馆 北大 校外读者以学术研究为主

8月下旬,已是高校暑假的尾声,有些大学生已回到学校。记者来到北京大学图书馆,看到陆续有北大学生在图书馆进出,同时也有一些游客在此流连、拍照。不少游客进入敞开的图书馆大门一探究竟,但看到内部的门禁系统,也只得扫兴而出。

记者发现,门内南侧咨询台上贴着“校外读者预览须知”,校外读者需持本人二代身份证以及学生证、工作证、校友卡或单位介绍信等证件办理当日的临时阅览证,才可进入图书馆进行阅览,图书不能外借。除校友外,需收取3元办证费。

当记者试着去办理临时阅览证时,工作人员却回复临时阅览证早已发完。“我们每天就发放四、五十张,你明天早上八点再来吧。”该工作人员还透露,暑假期间校外读者要比平时多一些。

清华 访客需本校师生带入

记者随后来到清华大学图书馆时,则直接吃了闭门羹。面对紧邻大门的门禁系统,记者询问工作人员校外人员是否可以进去看书,工作人员回答不可以。

当记者提示有介绍信是否可以时,他才回答拿身份证和介绍信可以办理临时阅览证,但需要交纳2元的费用。此外,记者还了解到,如果有清华大学的老师或学生带领,访客可以进入图书馆参观,最多半小时且不能随意进行阅览。

记者在图书馆附近随机采访了一些清华大学的学生,大多数人对开放高校图书馆

表示赞成,但需要采取一定的措施保护学校师生的利益。“清华现在已然是一个景点了,图书馆因为门禁严格,是我们所剩不多的净土。对于大学生来讲,它是我们非常重要的学习场所。”清华大学大三学生小张表示,“我不反对与市民一起共享清华的图书馆,但我希望来这的是真正看书的人,而不是看热闹或占座位考研的人。”

一名博二学生则对开放高校图书馆表示100%赞同,“据我所知深圳大学城图书馆就是对外免费开放的,尤其可以在周末或寒暑假学生较少的时候对外开放。”

■ 专家观点 开放图书馆 需用新管理

● 熊丙奇,著名教育专家,21世纪教育研究院副院长

美国大学图书馆的开放程度是不一样的,那些位于社区的大学开放程度较高,周围居民办个阅览证就可以获取图书资源。但关键是,美国到处都是图书馆,社区图书馆、公共图书馆等,所以对高校图书馆的需求并不强烈。

中国的国情则不同,国内大学图书馆有着独特的定位和服务对象,一开始以馆藏为主要功用,后来才逐渐增强了服务意识,开展沙龙、演讲等活动。但现在很多人仍然认为它们就是为大学服务的。

国内大学图书馆要对外开放,就要采用新的管理方式,可以参照国外那样,通过社会中间机构及公益组织建立一个大的平台,例如建立一个高校资源开放的俱乐部,俱乐部把社区附近高校的资源乃至中学的资源整合,社区居民只需交很少的钱成为会员,就可以利用这些资源。在管理上可以采用调配的方式,把高校的图书送到指定地点。

至于国内大学图书馆的开放程度、是否收费等具体问题,则可以因地制宜,自我决策。像那些资源特别紧张,甚至都不满足自身需求的高校,完全没必要开放。

公共图书馆与大学图书馆各司其职。认为大学图书馆使用纳税人的钱,不为纳税人服务,是一种民粹思想,倒不如政府拿钱直接建设公共图书馆,会更有效、更有针对性。
——复旦大学图书馆馆长葛剑雄

家里小孩子有玩具,通常会把玩具锁在柜子里,很长时间不去玩,但突然别的小孩看了他柜子里有这个玩具,拿出来玩的时候,家里的小孩可能就会抢过去使劲玩,表现出他对玩具极度的热情和兴趣。我觉得同样的道理是成立的,因为大学资源有的利用率不是太高,但如果有了些对外开放,可能也有利于学校年轻人的积极性。营造一个更好的学习氛围,对学校本身也有好处。
——中国人民大学经济社会学副教授王水雄

高校图书馆对外开放肯定是要设定门槛的,收费不太好,但可以设置押金形式,这样不是特别需要来的人可能就不会来了。我认为设置定期的开放日倒不如平时就开放,这样人们就不会把它当回事了。
——赵元,北京大学学生 (摘自网络和媒体)